

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ IV).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Святитель Іоасафъ Горленко, епископъ Бѣлгородскій.

10 декабря сего года исполняется 155 лѣтъ со дня блаженной кончины святителя Іоасафа Горленко, епископа Бѣлгородскаго, принадлежащаго къ числу тѣхъ угодниковъ Божіихъ, которые хотя и почиваютъ нетлѣнно уже не одну сотню лѣтъ и служатъ очевиднымъ источникомъ милости Божіей къ человѣку, но, по усмотрѣнію Промысла, еще не признаны въ ликѣ святыхъ. Правда, вопросъ о канонизаціи мощей святителя Іоасафа и о сопричисленіи его къ лику святыхъ еще возбуждался при императорѣ Александрѣ I-мъ, но ни тогда, ни послѣ этотъ вопросъ не нашель себѣ надлежащаго разрѣшенія; и только въ настоящее время можно сказать, что прославленіе святителя и сопричисленіе его къ лику святыхъ—дѣло самаго недалекаго будущаго. Въ виду сего, весьма благовременно оживить въ памяти идеальный образъ святителя Божія Іоасафа, и по смерти своей не оставляющаго въ молитвахъ своихъ грѣшный міръ человѣческой и обильно посылающаго ему, особенно въ настоящее время, милости Божія. Это напомина-

ніе о жизни и дѣятельности святителя Божія *), нужно думать, будетъ особенно дорого и близко нашему сердцу въ переживаемое нами время, въ которое замѣчается оскудѣніе христіанскаго духа вѣры и благочестія, проистекающее отъ превратнаго отношенія къ христіанской истинѣ и положительнаго незнанія ея, — время, когда общественная жизнь съ жадностью набрасывается на всѣ выставляемые въ нѣкоторыхъ свѣтскихъ литературныхъ произведеніяхъ нелѣпые, извращенные уроки жизни, — время, когда зачеркнуты всѣ авторитеты, и люди опредѣляютъ всѣ христіанскія истины лишь по внутреннему своему настроенію.

Святитель Іоасафъ, въ мѣрѣ Іоакимъ Андреевичъ Горленко, родился 8 сентября 1705 г. въ г. Прилукахъ Черниговской области (теперь Полтавской губерніи), въ богатой и знатной семьѣ Горленковъ, давшихъ Малороссіи двухъ наказныхъ гетмановъ и трехъ казацкихъ полковниковъ. Отецъ святителя, Андрей Димитріевичъ, по свидѣтельству историковъ, былъ удивительной нравственной чистоты чловѣкъ, добрый, тихій, скромный и въ высшей степени релігіозный. Такой же душевной настроенностью отличалась и мать святителя, Марія Даниловна, дочь знаменитаго гетмана Малороссіи Данила Апостола.

Много на своемъ вѣку пришлось испытать бѣдствій Андрею Димитріевичу. Нѣсколько разъ, на примѣръ, ему приходилось скрываться за невольный переходъ на сторону гетмана Мазепы то въ Турціи, то въ Персіи; или же, по ложному доносу его личныхъ враговъ, ему приходилось ѣздить въ Москву и въ Петербургъ давать объясненія; или же подвергаться всевозможнымъ притѣсненіямъ, обидамъ, оскорбленіямъ, ругани и даже побоямъ со стороны, напр., прилуцкаго полковника Носа; или же, наконецъ, по навѣтамъ хитрой гетманши Скоропадской, лишиться всего своего имущества вмѣстѣ съ домомъ и его пожитками. И всѣ эти бѣдствія не сломили нравственнаго характера

*) Составлено по Кур. Еларх. Вѣдом. 1909 г. №№ 3—38.

Андрея Димитріевича; онъ попережнему остался тѣмъ же добрымъ, скромнымъ и въ высшей степени религіознымъ человѣкомъ, какимъ онъ и былъ, проводя послѣдніе годы своей жизни въ суровомъ отшельничествѣ въ маленькомъ домикѣ вблизи г. Прилукъ Полтавской губерніи. Только вѣяніемъ этой благодатной семейной атмосферы и можно объяснить то, что одинъ изъ братьевъ святителя Іоасафа, Михаилъ, а также его родные дядя и тетка принимаютъ монашество. Благодаря только этой семейной атмосферѣ, и могла сложиться и образоваться та крѣпкая сила духа и у святителя Іоасафа, которая покорила себѣ человѣческую природу и пересоздала ее потомъ въ духѣ истинно-христіанской настроенности. Съ самыхъ младенческихъ лѣтъ мы замѣчаемъ у будущаго святителя Іоасафа искреннюю религіозную настроенность, любовь къ церковности и недрѣтскую склонность къ залумчивости, самоуглубленію, уединенію вмѣстѣ съ высокими христіанскими качествами—смиреніемъ, кротостью, добротою и воздержаніемъ. Хотя по нѣкоторымъ чертамъ этого нравственнаго облика юнаго подвижника Іоакима родители его и догадывались, что ихъ любимый сынъ—человѣкъ „не отъ міра сего“, но не были еще твердо увѣрены въ своемъ предположеніи, пока одно чудесное видѣніе отцу святителя окончательно не разсѣяло всѣ ихъ сомнѣнія на этотъ счетъ. Сидѣлъ разъ Андрей Димитріевичъ на крыльцѣ своего дома и задумался объ участи своего первенца-сына, котораго уже надлежало отправлять въ Кіевъ учиться, какъ вдругъ при заходѣ солнца онъ увидѣлъ стоящую за горизонтомъ на воздухѣ Богоматерь, а у ногъ ея колѣнопреклоненно-молящагося сына Іоакима. Обратившись къ отцу послѣдняго, Богоматерь сказала: „довлѣетъ Мнѣ молитва твоя“,—и въ тотъ же самый моментъ слетѣлъ ангелъ Господень и облачилъ Іоакима въ архіерейскую мантию. Пораженный дивнымъ видѣніемъ, отецъ Іоакима могъ лишь сказать: „а намъ

родителямъ, Царица небесная, что оставляеши?“—но отвѣта на этотъ вопросъ не послѣдовало и явленіе окончилось.

Съ поступленіемъ въ Кіевскую академію, молитвенно-религіозное и подвижническое настроеніе Іоакима не только не ослабло, но еще болѣе усилилось. Здѣсь, въ стѣнахъ академіи, окончательно созрѣла у него мысль принять монашество. Сначала въ Кіево-Межигорскомъ монастырѣ 20 лѣтъ отъ роду онъ принимаетъ рясофоръ съ именемъ Иларіона, а черезъ два года испытанія, въ Кіево-Братскомъ монастырѣ принимаетъ и великое постриженіе съ именемъ Іоасафа. Посвященный сначала въ санъ діакона, а потомъ и іеромонаха, инокъ Іоасафъ вскорѣ же назначается игуменомъ Лубенскаго монастыря, а черезъ семь лѣтъ, въ 1745 г., въ санѣ архимандрита назначается одновременно и настоятелемъ Троице-Сергіевской Лавры.

За все время управленія ввѣренными ему монастырями игуменъ, а потомъ священно-архимандритъ Іоасафъ велъ строго-подвижническую жизнь. Молитва, постъ, бдѣніе, богомысліе и др. духовные подвиги были постоянными спутниками его жизни, о чемъ свидѣтельствуетъ тотъ фактъ, что, благодаря этимъ подвигамъ, Іоасафъ сталъ подвергаться частымъ и продолжительнымъ тѣлеснымъ недугамъ. Но эта упорная и усиленная работа молодого подвижника Іоасафа надъ воздѣлываніемъ духовнаго существа своего не отняла, однако, у него отеческой заботливости о ввѣренныхъ ему обителяхъ. Не обращая вниманія на слабость своего здоровья, онъ, въ цѣляхъ изысканія средствъ для приведенія обителей въ надлежащее состояніе и для испрошенія добротныхъ пожертвованій на постройку разрушившихся монастырскихъ зданій, отправляется въ Москву и Петербургъ и здѣсь собираетъ болѣе чѣмъ достаточныя для благоустройства обителей суммы. Когда о столь энергичной и плодотворной дѣятельности Іоасафа стало извѣстно самой Государынѣ Елизаветѣ Петровнѣ, то послѣдняя сама соизволила указать на Іоасафа, какъ на самага подходящаго

кандидата на вакантную тогда кафедру епископа Бѣлгородскаго и Обоянскаго.

Согласно высочайшему соизволенію, 2 іюня 1748 года, въ недѣлю Всѣхъ Святыхъ, въ Петербургскомъ Петропавловскомъ соборѣ, въ присутствіи самой Императрицы и Высочайшей Фамиліи, архимандритъ Іоасафъ былъ посвященъ Псковскимъ архіепископомъ Симеономъ Тодорскимъ, при участіи многочисленнаго сонма архіереевъ, во епископа на обширную въ то время Бѣлгородскую епархію, обнимавшую двѣ нынѣшнихъ губерніи—Курскую и Харьковскую. 6 августа того же года святитель Іоасафъ уже прибылъ въ свою епархію, и съ этого дня началась неутомимая дѣятельность бодрого духомъ, но слабаго тѣломъ, ревностнаго архипастыря на пользу вѣренной ему епархіи.

Какъ человѣкъ не только благочестивый, но и образованный, святитель Іоасафъ прежде всего обратилъ вниманіе на неудовлетворительное умственное и нравственное состояніе своего духовенства. Въ видахъ приготовления достойныхъ кандидатовъ священства, святой Іоасафъ самое серьезное вниманіе обратилъ на существовавшія въ то время въ предѣлахъ Бѣлгородской епархіи учебныя заведенія—Харьковскій коллегіумъ и низшія „малыя славяно-латинскія школы“. Онъ весьма часто бывалъ въ коллегіумѣ, совершалъ тамъ богослуженіе и охотно присутствовалъ на генеральныхъ диспутахъ студентовъ коллегіума. Лучшихъ учениковъ изъ низшихъ училищъ онъ посылалъ въ коллегіумъ, а остальныхъ опредѣлялъ на церковно-служительскія мѣста. Чтобы увеличить составъ учащихся, святитель Іоасафъ предписалъ всему духовенству обязательно отдавать дѣтей своихъ въ духовныя училища, непокорныхъ же отцовъ онъ подвергалъ штрафамъ и другимъ взысканіямъ. Никто не могъ отговариваться бѣдностью, потому что всѣмъ бѣднымъ и нуждающимся ученикамъ святитель Іоасафъ оказывалъ щедрю помощь.

Въ тѣхъ же цѣляхъ возвышенія умственнаго развитія духовенства, святитель Іоасафъ въ февралѣ мѣсяцѣ 1749 г. предписалъ консисторіи выписать изъ Москвы для всѣхъ священниковъ книжки *о церковныхъ таинствахъ* и *Учительное извѣстіе* и вмѣнилъ священникамъ въ непремѣнную обязанность изученіе ихъ и *катихизиса*. Чтобы провѣрить на мѣстахъ, въ точности-ли исполняются его приказанія, попечительный и мудрый архипастырь во время обозрѣнія епархіи испытывалъ священниковъ въ знаніи книжки о таинствахъ, учительнаго извѣстія и катихизиса и несвѣдущихъ въ томъ вызывалъ въ Бѣлгородъ въ архіерейскій домъ, гдѣ держалъ ихъ въ разныхъ послушаніяхъ, пока они не выдержатъ испытанія; совершенно же нерадивыхъ къ службѣ Божіей и недостойныхъ своего имени святитель Іоасафъ или отрѣшалъ отъ мѣста, или же лишалъ ихъ сана.

Предметомъ попеченій ревностнаго и просвѣщеннѣйшаго архипастыря служило не только исправленіе богослужебнаго поведенія духовенства, но и вообще поднятіе нравственнаго уровня всей его жизни. Такъ, въ 1748 г., по его волѣ, консисторія указами вмѣнила въ обязанность, чтобы поссорившіеся между собою священники и діаконы до примиренія не дерзали приступать къ совершенію божественной литургіи; а въ 1750 г. святитель предписалъ, чтобы священники и діаконы, подъ опасеніемъ лишиться сана, никого своими руками бить не дерзали, не пьянствовали бы, не безчинствовали и одѣвались прилично и соотвѣтственно своему сану.

Какъ истинный христіанскій пастырь, святитель Іоасафъ не оставлялъ безъ руководства и простой народъ. Какъ самъ лично, такъ и черезъ своихъ ближайшихъ сотрудниковъ-священниковъ, онъ ревностно заботился объ очищеніи и возвышеніи нравственности населенія Бѣлгородскаго края. Съ этою цѣлью онъ не только учредилъ въ епархіи должности окружныхъ проповѣдниковъ, но и самъ весьма часто разсылалъ по епархіи свои отеческія увѣщанія и

обличенія, предписывая при этомъ духовенству читать ихъ вслухъ всего народа во время богослуженія, а послѣ него научать всѣхъ, съ мала до велика, молитвамъ и правильному перстосложенію при крестномъ знаменіи.

Нужно сказать, что слово правды всегда было на устахъ добраго архипастыря Іоасафа и оно проявлялось имъ въ одинаковой мѣрѣ по отношенію ко всѣмъ пасомымъ, даже и по отношенію къ самымъ близкимъ ему лицамъ. Ни богатство, ни высокое званіе не могло положить печать молчанія на уста святителя Іоасафа, проповѣдника истины и правды и строгаго ревнителя христіанской нравственности. Съ нимъ считались даже такіе видные дѣятели, какъ, на примѣръ, графъ Салтыковъ, командиръ Украинской дивизіи, не соблюдавшій сначала постовъ, а потомъ, послѣ внушенія святителя Іоасафа, начавшій исправно выполнять ихъ. Его боялся и Бѣлгородскій губернаторъ генералъ Пасекъ. Послѣдній запретилъ было святителю посылать кушанья одному арестованному генералу. Зная о нѣкоторыхъ грѣшкахъ губернатора, святитель Іоасафъ сказалъ ему, что „если и онъ попадетъ подъ арестъ, то будетъ такое получать кушанье отъ епископскаго стола“. Пламенно ревнуя о славѣ имени Божія, святитель Іоасафъ выражалъ правдивое негодованіе даже по отношенію къ своимъ родителямъ. Однажды, во время пребыванія въ домѣ своего родителя, святитель Іоасафъ сдѣлалъ строгій выговоръ своему отцу за то, что, принявшись за постройку церкви въ деревнѣ Чернявщинѣ Прилукскаго уѣзда, не довелъ ее до конца. Дерзкихъ же грѣшниковъ, упорствующихъ во грѣхахъ и презирающихъ церковную власть, святитель предавалъ церковному отлученію.

Взыскательный и строгій къ провинившимся, святитель Іоасафъ во всѣхъ другихъ случаяхъ всѣми возможными мѣрами старался защитить своихъ подчиненныхъ, входя въ ихъ нужды и положенія, а иногда таинственнымъ предчувствіемъ вскрывалъ сокровенные тайники людскаго сердца

и снималь съ него бремя грѣха. Интересенъ въ этомъ отношеніи одинъ переданный преданіемъ фактъ его духовнаго проникновенія въ людскую совѣсть. Однажды святитель Іоасафъ обратилъ вниманіе на 130-лѣтняго старца-священника. „Сколько тебѣ лѣтъ?“—спросилъ святитель.—„Сто тридцать“, отвѣчалъ тотъ, „изъ которыхъ семь десятковъ уже въ заштатѣ“. Любовно-проникновенно посмотрѣлъ тогда святитель на іерея и, какъ отецъ, посовѣтовалъ ему заглянуть въ свою совѣсть и вспомнить, нѣтъ-ли на его душѣ грѣха. И вотъ старецъ іерей припоминаетъ случай, когда онъ совершилъ вторичную литургію въ одинъ и тотъ же день въ угоду грозному помѣщику, не смотря на то, что слышалъ какой-то предостерегающій голосъ, на который онъ отозвался проклятіемъ. Услыхавъ эту исповѣдь, святитель Іоасафъ однажды утромъ вмѣстѣ съ походною церковью отправился на то мѣсто, гдѣ когда-то стоялъ деревянный храмъ, въ которомъ служилъ старецъ-іерей. Сюда же былъ приглашенъ и этотъ послѣдній для совершенія литургіи. По окончаніи литургіи священникъ предъ святителемъ прочиталъ „нынѣ отпускаеши“ и, получивъ разрѣшеніе въ своемъ грѣхѣ, скончался здѣсь же въ походномъ храмѣ.

Если теперь мы обратимся къ келейной жизни святителя, то и здѣсь мы увидимъ все того же благочестиваго, любвеобильнаго и отзывчиваго пастыря, какимъ являлся онъ и въ дѣятельности общественной. Молитва и благотвореніе нуждающимся—вотъ любимыя занятія его въ теченіе свободныхъ отъ епархіальныхъ дѣлъ часовъ. По свидѣтельству близкихъ къ нему лицъ, святитель весь досугъ свой проводилъ въ молитвѣ и благодатныхъ слезахъ. Одна, напримѣръ, его молитва давно уже нашла себѣ широкое распространеніе. Вотъ она: „Буди благословенъ день и и часъ, въ онъже Господь мой Іисусъ Христосъ мене ради родися, распятіе претерпе и смертію пострада. О, Господи, Іисусе Христе, Сыне Божій! Въ часъ смерти моя прими

духъ раба Твоего, въ странствіи суша, молитвами Пречистыя Твоея Матере и всѣхъ святыхъ Твоихъ, яко благословенъ еси во вѣки вѣковъ. Аминь“.

А насколько обширна была благотворительность святителя Іоасафа, можно судить уже по тому самому, что послѣ его смерти осталось семь рублей, такъ какъ всѣ свои доходы съ вотчинъ Бѣлгородскаго архіерейскаго дома онъ раздавалъ бѣднякамъ черезъ своего келейника, которому было наказано, чтобы онъ тайно ночью ложилъ даръ у окна или порога дома и, три раза стукнувъ въ стѣну для привлеченія вниманія хозяевъ, самъ поспѣшно удалялся. Но были случаи, когда, за болѣзнь келейника, святитель въ простонародной одеждѣ отправлялся ночью съ подаяніемъ. Рассказываютъ, что однажды святитель, послѣ ночного обхода бѣдняковъ, у воротъ своего архіерейскаго дома засталъ привратника, который, не узнавъ святителя, нѣсколько разъ такъ сильно ударилъ его по спинѣ, что святитель Іоасафъ ползкомъ добрался до своихъ покоевъ. И что же? Незлобивый святитель на другой день пригласилъ къ себѣ привратника и, вмѣсто выговора и наказанія, за его бдительность еще угостилъ его и щедро наградилъ деньгами и одеждою. Было также нѣсколько случаевъ, когда святитель, купивши на базарѣ дровъ, самъ кололъ ихъ и тайно разносилъ по домамъ бѣдныхъ вдовъ и сиротъ.

Неудивительно, что за свою строго подвижническую жизнь святитель Іоасафъ удостоился получить отъ Господа даръ духовнаго вѣдѣнія и прозрѣнія, о чемъ краснорѣчиво свидѣтельствуютъ многіе факты изъ его жизни. Такъ, однажды предъ Троицынымъ днемъ крестьяне хутора Угрюма прибыли къ святителю испросить благословенія и молитвъ о ниспосланіи дождя, такъ какъ стояла сильнѣйшая засуха и червь подтачивалъ хлѣбъ. Выслушавъ ихъ просьбу, святитель обратился къ стоявшему тутъ же подлѣ нихъ своему кучеру и приказалъ ему къ завтрашнему дню приготовить сани для поѣздки въ указанное мѣсто. Услы-

шавъ такое приказаніе, отданное въ знойный весенній день, крестьяне недоумѣвали и переглядывались между собою. Замѣтивъ это недоумѣніе, святитель снова повторилъ свое приказаніе. И что же? Къ утру дѣйствительно выпалъ такой обильный снѣгъ, что установился санный путь, а образовавшаяся влага отъ таянія снѣга поддержала урожай, согнавъ съ полей червя.

Съ неменьшею силою говорятъ о дарѣ прозорливости святителя Іоасафа и тѣ распоряженія и приготовленія, какія сдѣлалъ онъ, уѣзжая изъ г. Бѣлгорода за нѣсколько мѣсяцевъ до своей кончины для послѣдняго свиданія съ престарѣлыми родителями. Такъ, прощаясь съ гражданами г. Бѣлгорода, онъ сказалъ, что они больше его не увидятъ уже живымъ, и, попросивъ себѣ прощенія у всѣхъ, самъ всѣхъ простивши и благословивши, распорядился построить въ отсутствіе его съ правой стороны Бѣлгородскаго кафедральнаго собора каменный склепъ для гробовъ представлявшихся архипастырей.

Находясь на смертномъ одрѣ, святитель Іоасафъ каждому изъ находившихся при немъ въ услуженіи предсказывалъ, что съ нимъ приключится въ жизни. Такъ, келейнику своему Стефану онъ заповѣдалъ не искать священническаго сана. „Если ты будешь рукоположенъ во священника, замѣтилъ святитель, то впадешь въ неизлѣчиму болѣзнь, отъ которой и жизнь твоя прекратится“, что дѣйствительно и исполнилось. Когда названный келейникъ былъ посвященъ во священника, то въ скоромъ времени тѣло его покрылось ранами, и онъ, испытывая мучительныя боли, скончался. Предсказаніе святителя Іоасафа своему слугѣ Василию о томъ, что онъ будетъ рукоположенъ во діакона, но священническаго сана ни въ какомъ случаѣ не получить, исполнилось съ поразительною точностью. Многочисленныя представленія архипастырямъ о посвященіи вышеозначеннаго слуги Василія во священника успѣха не имѣли.

Посѣтивъ послѣдній разъ въ 1754 г. свой родной городъ Прилуки, святитель Іоасафъ въ половинѣ сентября мѣсяца прибылъ по пути въ Бѣлгородъ въ свою архіерейскую вотчину въ с. Грайворонъ, нынѣ уѣздный городъ Курской губерніи, и здѣсь заболѣлъ тяжкою болѣзною. Больше двухъ мѣсяцевъ провелъ онъ на одрѣ болѣзни, окруженный заботами матери, брата Андрея, сестры Параскевы и преданныхъ ему келейниковъ. Но силы его видимо слабѣли, и святитель, послѣ напутствія святыми таинствами покаянія, причащенія и елеосвященія, 10 декабря того же 1754 года, въ 5 часовъ по-полудни, тихо отошелъ ко Господу, проживъ 49 лѣтъ, 3 мѣсяца и 2 дня. 15 декабря, послѣ заупокойной литургіи въ домово́й церкви Грайвороновскаго архіерейскаго дома, тѣло почившаго святителя Іоасафа было отправлено въ г. Бѣлгородъ для погребенія. Два съ половиною мѣсяца честное тѣло святителя открыто стояло въ Бѣлгородскомъ Св.-Троицкомъ соборѣ не погребеннымъ, такъ какъ назначенный Св. Синодомъ для погребенія святителя Іоасафа Переяславскій епископъ Іоаннъ былъ задержанъ разлитіемъ рѣкъ. Лишь 23 февраля 1755 года состоялось торжественное погребеніе святителя Іоасафа, тѣло котораго за два слишкомъ мѣсяца не предалось тлѣнію и не потеряло своего обычнаго цвѣта и вида. Спустя два года по погребеніи святителя Іоасафа, нѣкоторые изъ духовныхъ лицъ каѳедральнаго собора, зная святую жизнь архипастыря и движимые любопытствомъ, тайно вошли въ его усыпальницу и открыли гробъ. При этомъ не только тѣло святителя найдено нетлѣннымъ во всѣхъ своихъ составахъ и лицо его сходственнымъ съ его портретами, но и къ самымъ одеждамъ его, покрову и самому гробу не коснулось даже малѣйшее тлѣніе, хотя и чувствовалась достаточная сырость въ воздухѣ при открытіи склепа. Слухъ объ этомъ вскорѣ распространился повсюду и сталъ привлекать ко гробу святителя многихъ недужныхъ, которые, по совершеніи панихидъ о преставль-

шемся святителѣ, допускаемы были къ нетлѣннымъ мощамъ его и по вѣрѣ своей получали помощь свыше. Когда же эти случаи благодатныхъ исцѣленій при гробѣ святителя, особенно за послѣднее время, участились, то Св. Синодъ, указомъ отъ 21 марта с. г. архіепископу Курскому Питириму, подъ его предсѣдательствомъ, организовалъ комиссію для тщательнаго и вполне безпристрастнаго обслѣдованія тѣхъ чудесъ и благодатныхъ знаменій, кои совершены молитвеннымъ предстательствомъ святителя Іоасафа. Собравшаяся въ покояхъ архіерейскаго дома г. Бѣлгорода означенная комиссія съ 19 по 25 мая включительно, при непрерывной дневной и вечерней работѣ, обслѣдовала 68 случаевъ благодатныхъ исцѣленій при гробѣ приснопамятнаго святителя, и предъ глазами членовъ комиссіи цѣлая вереница прошла бывшихъ слѣпыхъ, хромыхъ, бѣсноватыхъ, нѣмыхъ, разслабленныхъ и неизлѣчимо больныхъ, которые своими безъискусственными, но горячо воодушевленными и проникнутыми искреннимъ, неподдѣльнымъ религіознымъ чувствомъ разказами такое сильное впечатлѣніе производили на комиссію, что священный трепетъ обнималъ членовъ ея при одномъ только взглядѣ на повѣствователей, очевидцевъ чудесъ святителя. Но обслѣдованіемъ комиссіею чудесъ святителя Іоасафа, послѣднія не окончились, а продолжаютъ и до сихъ еще поръ обильно истекать отъ гроба его. И каждый день, и каждый часъ идутъ ко гробу святителя Іоасафа страждующіе и обремененные, чтобы ему, скоропослушному въ мольбахъ, излить море скорби своей и возвѣстить ему печали свои. И оставляя въ пещерѣ болѣзни и немощи, тугу и слезы, выходятъ они изъ нея исцѣленные, утѣшенные, умиротворенные и ободренные, съ приливомъ новыхъ, небывалыхъ силъ на трудность жизненной борьбы съ нуждой, и горемъ, и печалью.

Н. Соколовъ.



Церковная школа.

(Окончаніе).

Есть убѣжденные, серьезные враги церковной школы. Съ ними спорить намъ здѣсь не позволяетъ ограниченность времени, находящагося въ нашемъ распоряженіи. Большинство же враговъ церковной школы поютъ съ чужого голоса, по наслышкѣ, по нѣсколькимъ строкамъ дешевой газеты, налету схваченнымъ и какъ слѣдуетъ не разжеваннымъ, и, наконецъ, по модѣ. Такъ принято, — иначе сочтутъ отсталымъ, ретроградомъ. Однажды, лѣтъ 7 тому назадъ, намъ пришлось засѣдать въ одномъ комитетѣ по улучшенію быта сельскаго населенія. И вотъ, когда зашла рѣчь о народномъ образованіи, то почти все собраніе высказалось за уничтоженіе церковной школы. Тогда мы обратились къ нѣкоторымъ изъ членовъ засѣданія, наиболѣе рѣшительно говорившимъ противъ церковной школы. съ вопросомъ, почему они такъ враждебно относятся къ ней. — Да тамъ, отвѣчаютъ, — учать только Закону Божію и славянскому языку. — А вы видѣли программу церковныхъ школъ? — Нѣтъ, — отвѣчаютъ намъ уже съ нѣкоторымъ смущеніемъ. — Ну, такъ я вамъ скажу, что если программа по Закону Божію и славянскому языку и расширена въ сравненіи со школами другихъ наименованій, то по остальнымъ предметамъ та же, что и въ другихъ школахъ. — Да въ вашихъ церковныхъ школахъ плохо учать. — А вы были хоть въ одной? — Отвѣтъ послѣдовалъ отрицательный, и еще большее смущеніе. Я думаю, этотъ эпизодъ очень характеренъ для опредѣленія отношенія извѣстной части общества къ церковной школѣ. Сами ничего не видѣли и видѣть не хотятъ, а только слышали, и на основаніи этого дѣлаютъ категорическіе выводы. С. А. Рачинскій нарисовалъ намъ идеаль церковной школы. Нечего и говорить, что дѣйствительность далеко отстоитъ отъ идеала. Да, церковная школа имѣетъ свои недостатки. Ихъ очень много и они прекрасно сознаются и всеми ея добр. желателями. И въ то время, какъ враги лишь тыкаютъ вальцами во все ея дыры и прорѣхи и требуютъ совершеннаго ея уничтоженія, ея защитники и друзья съ болью и сожалѣніемъ смотрятъ на все

ея слабыя мѣста и думаютъ о томъ, какъ-бы устранить изъ ея жизни всѣ нежелательныя явленія,

На чьей же сторонѣ правда? Да развѣ нѣтъ дыръ и прорѣхъ и во всякомъ дѣлѣ, и во всякомъ учрежденіи. Неужели же и ихъ нужно не исправлять, не чинить, а закрыть, уничтожить? Но тогда, идя путемъ строгой логики, и у больного нужно не лечить болѣзнь, а уничтожить самаго паціента. Это замѣчательная черта, часто встрѣчающаяся у насъ на Руси,—нежеланіе считаться съ дѣйствительностью. Вѣдь церковная школа заняла огромное мѣсто въ жизни русскаго народа. Въ настоящее время число церковныхъ школъ возрасло до 40000 съ 2 милліонами учащихся въ ней, съ многомилліоннымъ имуществомъ и бюджетомъ. Дѣло обученія въ ней налаживалось въ теченіе 25 лѣтъ многими усиліями, съ затратой массы энергіи и труда. Легко сказать—уничтожить 40.000 огоньковъ, освѣщающихъ тьму народную, уничтожить 40.000 очаговъ просвѣщенія въ нашей бѣдной, некультурной странѣ! Пусть эти огоньки во многихъ мѣстахъ слабо свѣтятъ, пусть они въ другихъ еле-еле мерцаютъ, а все таки они разсѣиваютъ мракъ ночи, свѣтятъ. Даже если смотрѣть на церковную школу только съ точки зрѣнія насажденія самой простой, элементарной грамотности, то и тогда мы должны отмѣтить величайшую ея заслугу. Нашу мысль лучше всего подтвердятъ статистическія данныя по Подольской губерніи. До 1884 г. на нашу обширную, густо населенную губернію было всего лишь 300 съ лишнимъ школъ министерства народнаго просвѣщенія, и школы эти были въ болѣе или менѣе видныхъ, значительныхъ пунктахъ губерніи. А уже въ этомъ году было открыто сразу 822 церковныхъ школы съ 17.740 учащихся въ ней, а въ 1908 г. ихъ уже было 1.722 съ 98.969 учащихся, и школы эти заведены большею частью въ глухихъ, незначительныхъ уголкахъ губерніи, куда не скоро бы проникъ какой бы то ни было свѣтъ грамотности, не будь церковной школы. И еще одну неоспоримую заслугу должны мы признать за церковною школою,—это насажденіе грамотности среди дѣвочекъ. Впервые стали открываться церковныя школы спеціально предназначенныя для будущихъ матерей и женъ нашего крестьянства. Дать грамотную, христиан-

ски-просвѣщенную женщину въ средѣ нашего крестьянства—какая это симпатичная идея!.. Представимъ себѣ такую для насъ счастливую картину, что во всѣхъ населенныхъ пунктахъ нашего отечества открыты хотя небольшіе, скромные приемные покои для больныхъ и при нихъ самыя простыя, обыкновенныя фельдшера и даже нигдѣ не учившіеся, а вышедшіе изъ фельдшерскихъ практикантовъ-солдатъ. Развѣ мы не должны бы этому радоваться?.. И неужели бы нашлись между нами такіе, которые бы сказали: „Не нужно намъ вашихъ жалкихъ медицинскихъ пунктовъ. Подавайте намъ хорошихъ докторовъ и свѣтлыя обширныя больницы съ лѣченіемъ по всѣмъ правиламъ современной медицины или ужь лучше ничего не надо!“ Точно съ такимъ же разсужденіемъ приходится намъ встрѣчаться и относительно церковной школы: „Ну, на что намъ,—говорятъ,—эти жалкія, несчастныя школы, церковныя школы. Ужь лучше совсѣмъ никакой школы, чѣмъ нынѣ существующая церковная!“

Но развѣ ужь такъ плохи наши церковныя школы и развѣ на палитрѣ нашей не найдется другихъ красокъ, кромѣ темной, для изображенія?

Мы лично знакомы съ церковною школою уже около 15 лѣтъ. Жуткое подчасъ впечатлѣніе представляла прежде, давно церковная школа. Кто, соприкасавшійся тогда близко съ ея бытомъ, не знаетъ этихъ хорошо знакомыхъ, грустныхъ картинъ? Кто не видѣлъ тогда этихъ школьныхъ помѣщеній въ простыхъ, крестьянскихъ хатахъ, ободранныхъ, неотопленныхъ, темныхъ, сырыхъ? Низкіе потолки и полное отсутствіе какой-либо вентиляціи. Кому незнакомъ типъ прежняго учителя церковной школы,—малограмотнаго, получавшаго иногда по 3 руб. жалованья въ мѣсяцъ, изъ простыхъ крестьянскихъ парней или изъ отставныхъ солдатъ? Но нельзя сказать, чтобы и тогда, 15 лѣтъ тому назадъ, такое положеніе дѣла было всеобщимъ. И тогда встрѣчались школы не только съ удовлетворительною постановкою учебнаго дѣла, но и хорошія и даже очень хорошія. За 15 же лѣтъ измѣнилось весьма много, и наша церковная школа шагнула далеко впередъ.. Мы не говоримъ объ исключеніяхъ, которыя всегда и вездѣ возможны и необходимы. Но общее впечатлѣніе отъ церковной школы

теперь совсѣмъ другое, чѣмъ 15 лѣтъ тому назадъ. Вездѣ почти есть собственные приличныя зданія; вездѣ учителями состоятъ или лица, получившія спеціальную подготовку, или вышедшія изъ среднихъ заведеній, или имѣющія званіе учителя. Церковно-школьною администраціей обращено большое вниманіе на то, чтобы въ достаточномъ количествѣ создать необходимый учительскій персоналъ для церковной школы. Съ этою цѣлью были учреждены церковно-учительскія школы для подготовленія въ нихъ учителей церковно-приходскихъ школъ и второклассныя для подготовки учителей школъ грамоты. Тѣхъ и другихъ было въ 1908 году 448 на всю Россію съ 22526 учащихся въ нихъ. Школы эти, кромѣ своего спеціальнаго назначенія—подготовки учителей для начальныхъ церковныхъ школъ, даютъ возможность получить болѣе солидное образованіе простому, деревенскому люду. Разбросанныя болѣею частью по селамъ, посадкамъ, мѣстечкамъ и слободамъ нашего отечества, онѣ, вслѣдствіе дешевизны содержанія въ нихъ, доступны и для бѣдняковъ.

Въ настоящемъ году намъ приходилось наблюдать учителей и учительницъ церковныхъ школъ. Ихъ было собрано на курсахъ болѣе ста, притомъ—не лучшихъ изъ нихъ. Наблюдали мы ихъ и во время читаемыхъ для нихъ лекцій и во время введенныхъ ими самими или для нихъ другими опытными педагогами уроковъ и видѣли очень серьезное отношеніе ихъ къ дѣлу, ихъ желаніе что-нибудь узнать, что-либо вынести для себя. Наблюдали ихъ и въ обыкновенныхъ разговорахъ, и на музыкально-литературныхъ вечерахъ, устроенныхъ ими же, на которыхъ мы получили не малое эстетическое наслажденіе. И вотъ намъ пришлось вынести пріятное убѣжденіе въ томъ, какъ далеко ушелъ настоящій учитель церковной школы отъ своего еще недавно предшественника и по своему умственному развитію, и по своему самосознанію, и даже съ чисто внѣшней стороны.

Да, съ увѣренностью можно сказать, что ростъ церковной школы прогрессируетъ все больше и больше, съ каждымъ годомъ на нашихъ глазахъ. И этотъ ростъ говоритъ объ очень многомъ!.. Разъ извѣстное явленіе не останавливается на точкѣ замерзанія, разъ оно движется впередъ, значитъ—оно въ себѣ самомъ заклю-

часть зачатки своего прогресса. Значить, и церковная школа— явление глубоко жизненное, имѣющее здоровые корни, которые и принесутъ плоды во времена свои. Нужно только расчистить эти корни, обрѣзать и на самомъ деревѣ всѣ лишніе наросты и лишай, нужно подчистить его, выпрямить, а не срѣзывать подь корень.

Бросая свой взглядъ на пройденный церковною школою трудный и тернистый путь за послѣдніе 25 лѣтъ ея существованія, мы видимъ, что она шла рука объ руку съ церковью, что она была проводникомъ въ жизнь простого нашего народа православно-русскихъ, церковныхъ идеаловъ, что она успѣла уже дать грамотность цѣлымъ миллионамъ русскихъ гражданъ.

Съ благодарностью за все то благо, которое внесла церковная школа въ русскую жизнь, несчастную, бѣдную и темную жизнь простого народа, вспомняемъ всѣхъ труженниковъ ея, а также и всѣхъ сочувственно относившихся къ ней на протяжении истекшей четверти вѣка ея существованія, и прежде всего творца и возобновителя церковной школы Императора Александра III и исполнителя его предначертаній К. П. Побѣдоносцева. Затѣмъ, отдадимъ должную дань почтенія и благодарности нашимъ архипастырямъ, лицамъ церковно-школьной администраціи и духовенству, преимущественно нашему сельскому духовенству. Ему главнымъ образомъ обязана церковная школа самымъ своимъ существованіемъ. Оно открывало школы и вело ихъ къ жизни безъ средствъ на ихъ содержаніе, безъ подготовленныхъ учителей. Оно на себѣ одномъ несло тяготы по завѣдыванію и законоучительству въ нихъ. Благодаря его энергіи и трудамъ, страна наша покрылась сѣтью церковно-школьныхъ зданій. Кто жилъ въ деревнѣ и наблюдалъ ея жизнь, только тотъ пойметъ, какъ трудно тамъ бываетъ наладить и организовать какое-либо дѣло, какъ трудно, напримѣръ, бываетъ по мѣстамъ собрать самихъ учениковъ въ школу, какъ трудно при ея возникновеніи, бывало расположить родителей посылать въ нее дѣтей, какъ трудно было добиться отъ сельскихъ обществъ хоть какихъ-нибудь ассигновокъ на школьное дѣло, какъ неисправно поступали и эти незначительныя средства, какъ часто тѣ люди, которые должны

бы были заботиться о благоустройствѣ церковной школы, умѣли лишь подкладывать палки въ колеса настоящимъ ея дѣятелямъ, какъ тысяча препятствій неожиданныхъ, мелкихъ встрѣчалась на каждомъ шагу,—только точъ пойметъ и одѣннть всѣ труды и работы нашего сельскаго духовенства по церковно-школьному дѣлу. Но иногда роль духовенства не ограничивалась завѣдываніемъ въ церковныхъ школахъ и законоучительствомъ въ нихъ. Оно часто жертвовало на нее и своими матеріальными средствами. Одинъ нашъ корреспондентъ, лицо свѣтское, пишетъ намъ слѣдующее о церковной школѣ. „Въ сущности, стоящіе во главѣ церковныхъ школъ находятся въ такомъ же положеніи, какъ докторъ, явившійся къ неизлечимымъ больнымъ. Угадалъ онъ болѣзнь, указалъ условія избавленія отъ нея, прописалъ лѣкарство, хотѣлъ уходить... даже безъ гонорара; Но вотъ слышать въ догонку: докторъ! не будете ли великодушны, не дадите ли и денегъ на лѣкарство и пищу?“ Можемъ ли мы умолчать здѣсь о главномъ труженникѣ церковной школы—ея учителѣ. Это онъ, получая грошевое жалованье, живя впроголодь, тратитъ и свои молодые силы и здоровье и энергію, раздувая огонекъ грамотности въ захолустныхъ углахъ нашей деревни. Вотъ поистинѣ герой незамѣтный, сѣрый, слишкомъ скромный, слишкомъ обыденный!.. Вѣчная благодарность народная да будетъ ему наградою!

Особенно большую роль въ дѣлѣ народнаго образованія сыграла церковная школа въ нашей Подольской губерніи. Здѣсь, какъ намъ уже пришлось объ этомъ говорить, она славилась главной распространительницею грамотности и въ настоящее время занимаетъ громадный численный перевѣсъ сравнительно со школами другого вѣдомства.

Пожелаемъ же церковной школѣ, чтобы она процвѣтала и укрѣплялась, чтобы она неуклонно проводила въ жизнь простого народа идеалы православно-христіанскіе, церковные, воспитывая народъ въ преданности его вѣрѣ, странѣ и народности, чтобы своимъ христіанскимъ просвѣщеніемъ она разгоняла тьму народнаго невѣжества и мракъ всякихъ суевѣрій!

Священникъ *О. Филоменко.*

Оффіціальний оддѣль.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Назначены: на священническое мѣсто къ Дмитріевской церкви с. Михайловки Гайсинскаго уѣзда діаконъ с. Красногорки Ямвольскаго уѣзда Аѳанасій *Лисыцкій*—20 ноября, на псаломщическое мѣсто къ церкви Подольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства учитель церковно-приходской школы с. Глѣбова Улицкаго у. Іоаннъ *Кирнасовъ*—23 ноября.

Опредѣлены: на псаломщическія мѣста—къ церкви села Лукашевки Могилевскаго у. бывш. псаломщ. Василій *Левандовскій*; къ церкви с. Садковецъ Могилевскаго у. бывш. псаломщ. Климентъ *Зѣлинскій*; къ церкви м. Ободовки Ольгопольскаго уѣзда сынъ псаломщ. Матѳей *Крыжановскій* на 2-е псаломщ. мѣсто; къ церкви с. Игнатовецъ Летичевскаго у. крестьянинъ Германъ *Навроцкій*—всѣ четыре 20 ноября; къ церкви с. Малашовець Проскуривскаго уѣзда безм. діаконъ Донатъ *Грушковскій*—23 ноября и къ церкви с. Красногорки Ямпольскаго уѣзда бывш. псаломщ. Павелъ *Цыганенко*—24 ноября.

Отчисленъ отъ должности 2-й псаломщикъ церкви села Носковецъ Винницкаго у. Климентъ *Зѣлинскій*—20 ноября.

Уволены: за принятіемъ въ военную службу 1-й псаломщикъ соборной церкви гор. Летичева Маркъ *Славинскій*—23 ноября; псаломщ. с. Гелетянецъ Проскуривскаго у. Антовій *Синькевичъ* и заштатъ, по прошенію, 2-й псаломщикъ м. Ободовки Ольгопольскаго у. Емельянъ *Гашицкій*—оба 20 ноября.

Перемѣщены: по прошенію, псаломщикъ с. Игнатовецъ Летичевского у. Георгій *Синькевичъ* къ церкви с. Гелитинецъ Проскуровскаго у. и диаконъ с. Садковецъ Могилевского у. Григорій *Гончарукъ* къ церкви м. Орынина Каменецкаго у. на псаломщическое мѣсто—оба 20 ноября.

Умеръ псаломщикъ церкви с. Малашовецъ Проскуровскаго уѣзда Андрей *Наумовъ*—9 ноября.

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) с. *Ложковцы* Каменецкаго у. съ 10 апрѣля. Церковн. земли 33 д.; 376 м. и 372 ж. п.; причт. постр. есть.

2) с. *Мартынковцы* Проскуровскаго уѣзда, съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 д. 1200 кв. с.; 391 м. и 363 ж. п.; причтовья постройки есть.

3) с. *Крутыбороды* Летичевского уѣзда съ 25 августа. Церк. земли 48 д. 112 саж.; 485 м. и 413 ж. п.; причт. пост. возвод.

4) с. *Теремцы* Ушицкаго у. съ 2 сентября. Церковн. земли 39 д. 249 кв. саж.; 424 м. и 422 ж. п.; причт. постр. есть.

5) с. *Вихровка* Ушицкаго уѣзда съ 23 сентября. Церк. земли 43 д. 680 кв. с.; 412 м. и 430 ж. п.; причт. пост. есть.

6) м. *Кривчикъ* Ушицкаго уѣзда съ 12 октября. Церковной земли 36 дес. 48 кв. саж.; 750 м. и 720 ж. п.; причтовья постройки ветхи.

7) с. *Мощена* Гайсинскаго у. съ 12 октября. Церк. земли 91 д. 732 кв. саж.; 595 м. и 611 ж. п.; причт. постройки ветхи.

8) с. *Малая-Жмеринка* Винницкаго уѣзда съ 19 октября. Церк. земли 44 д. 1888 кв. с.; 609 м. и 597 ж. п.; причтовья постройки ветхи.

9) с. *Людавка* Винницкаго уѣзда съ 18 октября. Церковн. земли 42 д. 2003 кв. саж.; 445 м. и 445 ж. п.; причт. постр. есть.

10) м. *Старая-Синява* Литинскаго у. Николаевская церк. и 8 октября. Церковн. земли 97 д. 899 кв. с.; 1040 м. 1026 ж. п.; причт. постр. есть.

11) При *Литинскомъ соборѣ* (настоятеля) съ 1 ноября. Церковной земли 110 дес. 803 кв. саж.; 1224 м. и 1337 ж. п.; причтов. постройки есть.

12) с. *Горбасовъ* Летичевского уѣзда съ 1 ноября. Церковн. земли 54 д. 774 кв. саж.; 731 м. и 762 ж. п.; причт. постр. есть.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Объявление о продолженіи изданія при Кіевской духовной семинаріи

ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1910 подписномъ году.

Вступая, при помощи Божіей, въ 51 годъ своего существованія, журналъ и въ этомъ году останется неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ—содѣйствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ святомъ и многотрудномъ служеніи. Оусуществляя эту задачу, нашъ журналъ отведетъ на своихъ страницахъ широкое мѣсто статьямъ, посвященнымъ изъясненію Слова Божія, его проповѣданію и устроенію всей приходской жизни на основѣ Евангелія и церковныхъ канонѣвъ, а также статьямъ литургическаго и церковно-историческаго характера.

Въ виду нападковъ на Церковь Христову со стороны современныхъ невѣрія и отрицанія, иновѣрія и сектантства, а также въ виду широкаго распространенія въ русскомъ народѣ нравственной грубости и распущенности, замѣтнаго извращенія элементарныхъ нравственныхъ и человѣческихъ понятій, журналъ займется посильнымъ освѣщеніемъ этихъ язвъ современной религіозно-нравственной жизни и выясненіемъ средствъ исцѣленія ихъ, сообразнымъ съ духомъ Христовой вѣры. Точно также журналъ будетъ отзываться замѣтками и статьями о цѣлесообразной постановкѣ оживляющихъ приходскую жизнь организацій, каковы, напр., приходскіе совѣты, братства, общества трезвости, благотворительности и пр., и займется посильнымъ обсужденіемъ проектированныхъ преобразованій въ разныхъ иныхъ областяхъ церковной жизни.

Предлагая съ полною готовностью свои страницы всѣмъ пастырямъ, желающимъ подѣлиться своими мыслями, наблюденіями и опытомъ съ сопастырями, нашъ журналъ независимо отъ этого будетъ давать время отъ времени свѣдѣнія о церковной и пастырской дѣятельности въ восточно-православныхъ и западныхъ инославныхъ церквахъ, а также обзоръ церковно-общественной жизни и выдающихся событій приходской жизни Россіи.

Годовое издание журнала будетъ состоять изъ 52 номеровъ, что составитъ три тома, изъ 12 книжекъ „Проповѣдей“ и 12 выщусковъ „Богословскаго Библиографическаго Листка“. Кромѣ того, въ 1910 г. Редакція дасть подписчикамъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія особую книгу въ 15 печатныхъ листовъ „Краткая исторія и обличеніе новыхъ рационалистическихъ сектъ“ сочиненіе преп. Кіев. сем. Н. Т. Гумилевскаго.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендовано Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. отредѣленіе отъ 4-го февраля—14 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской Имперіи **ШЕСТЬ рублей**, за границу **8 руб.**

Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій семинарій и училищъ и благочинныхъ,—можетъ быть отсрочена до сентября мѣс. 1910 года.

За перемѣну адреса въ теченіе года подписчики благоволятъ присылать 25 к.; можно марками.

Подписка принимается только на весь цѣлый годъ; на полгода или на 1 м. не принимается.

Съ требованіями обращаться по адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“.

Въ Редакціи ищются для продажи экземпляры журнала и „Проповѣди“ за прежніе годы по удешевленной цѣнѣ, именно:

1) Полные экземпляры журнала за 1888, 1889, 1890, 1891, 1894 г. 1905 годы съ приложеніями.—по 3 руб.; за 1892, 1896 1897, и 1898 годы съ приложеніями по 4 руб., за 1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1889, 1900, 1902, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908 и 1909 годы съ приложеніями—по 5 руб.

2) Приложенія къ журналу—„Проповѣди“ 1888, 1889, 1890, 1891, 1894, 1895, 1896, 1897 и 1898 г.г.—по 1 руб. 80 коп.; 1883, 1886, 1882, 1899, 1900, 1901, 1902, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908 и 1909 г.г.—по 1 руб. за каждый отд. вып.

3) Слѣдующія отдѣльныя изданія:

1) Избранныя слова и бесѣды высокопреосв. Платона, митр. Кіевскаго и Галицкаго, говоренныя въ разные годы на дни воскр. и пр. Ц. 1 р. 20 к.

- 2) Сборникъ поученій по случаю неурожая. Цѣна 1 р.
- 3) Катихизическія бесѣды къ сельскимъ прихожанамъ или весь Православный Катихизисъ въ бесѣдахъ. Свящ. І. Скарданицкаго. Изд. 2-е исправленное и значительно дополненное. Цѣна 1 руб.
- 4) Пастырскій голось къ прихож. прот. толковъ о передѣлѣ земли. Цѣна 6 коп.
- 5) Практическіе совѣты священникомъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священноцерковнослужителей. Цѣна 60 коп.
- 6) Практическія наставленія митрополита Григорія пастырямъ по предмету спасительнаго дѣйствія на раскольниковъ. Цѣна 60 коп.
- 7) Торжествуй, наша обитель. Гимнъ для хора при встрѣчѣ преосвященныхъ. Партитура и слова. Цѣна для 2-хъ теноровъ и 2-хъ басовъ 75 коп., для 4-хъ женскихъ голосовъ 60 коп.
- 8) Руководство къ изъяснительному чтенію Четвероевангелія и Дѣяній Апостольскихъ. Составилъ А. Ивановъ. Цѣна 2 руб.
- 9) О церковномъ пѣніи православной Греко-Россійской Церкви. И. В. Вознесенскаго. Цѣна 1 руб. 50 коп.
- 10) Толковое Евангеліе отъ Іоанна. Евѡимія Зигабена. Цѣна 1 руб. 50 коп.
- 11) Толкованіе для пастырей пастырскихъ посланій ап. Павла къ Тимоѡею и Титу. Цѣна 1 руб.
- 12) Пастырскія посланія ап. Павла въ толкованіи Икуменія. Переводъ съ греческаго. Цѣна 50 коп.
- 13) Православная догматика для народа. Катихизическія поученія на 10 заповѣдей закона Божія. Свящ. В. Гридина. Цѣна 60 коп.
- 14) Поученія и рѣчи Арх. Іоанникія. Цѣна 1 р. 50 коп.
- 15) А. Юрьевскій. Гомилетика, или наука о пастырскомъ проповѣданіи Слова Божія. Цѣна 2 руб.
- 16) Изъ бесѣдъ о проповѣди американскаго проповѣдника Филиппа Брукса. Съ французскаго. Пересказъ В. Р. Петрушевскаго. Кіевъ, 1898 г. Цѣна 85 коп.
- 17) Сборникъ главнѣйшихъ пѣснопѣній Божественной литургіи Кіевскаго распѣва. Перел. на три голоса В. Г. Петрушевскаго. Цѣна 60 коп.

- 18) Главнѣйшія пѣснопѣнія Всенощнаго бдѣнія Кіевскаго распѣва въ общедоступномъ переложеніи на три голоса. В. Г. Петрушевскій. Цѣна 60 коп.
- 19) Сборникъ духовно-музыкальныхъ произведеній. Состав. В. Г. Петрушевскій. Цѣна 75 коп.
- 20) Сборникъ рѣшеній недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики. Вып. I. Службы круга суточного, седмичнаго и годичнаго. Цѣна 75 коп.
- 21) Сборникъ рѣшеній недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики. Вып. II. Чинопослѣдованія по требнику. Цѣна 75 коп.
- 22) Божественная литургія св. Іоанна Златоуста (параллельно славянскій и русскій текстъ церковн. молитвослов. и пѣсноп. съ общедост. объяснен.). Цѣна 75 коп.
- 23) Церковныя пѣснопѣнія для хорового исполненія. Вып. I. Цѣна 75 коп.
- 24) Церковныя пѣснопѣнія хорового исполненія. Вып. II. Цѣна 80 коп.
- 25) Указатель къ ж. „Руковод. для с. п.“ съ 1860—1869 г. Цѣна 40 коп.
- 26) Бесѣды съ дѣтьми школьн. о важн. истинахъ православной вѣры. Цѣна 30 коп.
- 27) О. И. Титовъ. Русская Православная Церковь въ польско-литовскомъ государств. въ XVII—XVIII вв., т. II. Цѣна 3 руб.
- 28) Маккавейскій. Педагогика древнихъ Отцовъ и Учителей церкви. Цѣна 50 коп.



Содержаніе: 1) Святитель Іоасафъ Горленко, епископъ Бѣлгородскій. *Н. Соколова.*—2) Церковная школа. Священника *Ф. Филоненко.*
Оффиціальныи отдѣлъ. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Перемены по службѣ.—2) Вакантныя мѣста.—3) Объявленіе.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ:

прот. **Е. Сѣдинскій** и **С. Дложевскій.**

Кам. Под., тмп. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. у.